

ЖИЗНЬ ЦЕРКОВНАЯ //

# СЛУГИ ГОСПОДНИ

Продолжение. Начало в № 89 (2012 г.)

Мы продолжаем очередную краеведческую эпопею, на этот раз о церковной жизни Балакова и сёл, входящих сегодня в состав Балаковского района. В предыдущих номерах мы начали рассказывать о судьбах храмов и их священников после революции 1917 г. и первым стал Троицкий собор в Балакове. В архивном отделе Балаковского района сохранились документы и по уничтожению Иоанно-Богословской (Кладбищенской) церкви. В них – краткие биографии всех последних её настоятелей. В прошлом выпуске мы рассказали об одном из них – внуке Святого Александра Чагринского Александре Васильевиче Юнгере.

Архив сохранил краткие биографии и других (последних) священников Иоанно-Богословской церкви.

**Фёдор Дмитриевич Александровский.** Родился 8 февраля 1861 г. в с. Судечево Корсунского уезда Симбирской губернии (интересно, что в документе написано Ульяновской: Симбирск уже переименован в Ульяновск, но документовед по старинке пишет «губерния» вместо нового «область»). В 1876 г. Александровский закончил Алатырское духовное училище. В 1877–1884 гг. – учитель земской школы в Корсунском уезде, в 1885–1905 – дьякон в с. Куредове Сызранского уезда. Затем служил диаконом в Балакове при Христорождественской церкви, священником – в с. Большой Дубовке Алатырского уезда, а с 25 июля 1930 г. – в с. Быков Отрог. По всей видимости, одновременно он исполнял обязанности настоятеля Иоанно-Богословской церкви.

В марте 1931 г. его сменил **Алексей Савельевич Карташов.** Он родился 17 марта 1909 г. в с. Кольчево Турковской волости Балашовского уезда Саратовской губернии. Закончил школу 2-й ступени уже в советское время. В 1926–1927 гг. – священник в с. Краснояре Балашовского уже округа. В 1928–1929 гг. – псаломщик в с. Голицине того же округа. В 1930 г. несколько месяцев служил в с. Малая Сердоба Астраханского округа, потом болел и после выздоровления был назначен в Балаково, но прослужил здесь недолго, уступив место **Ивану Васильевичу Дьякову.**

Он родился 12 июня 1891 г.: где, неизвестно. В 1914–1918 гг. – дьякон с. Урусова Сердобского района, в 1918–1923 гг. – священник с. Тамалы-Войно-

во того же района, в 1930–1931 гг. – с. Вязовки того же района. Затем несколько месяцев Дьяконов служил в Балакове.

С 8 сентября 1932 г. в Иоанно-Богословской церкви священником начал служить **Константин Петрович Соколов.** Он родился в 1877 г., где – неизвестно. С 1914 г. он – священник с. Куракино Сердобского района, с мая 1922 г. – Казанской церкви г. Сердобска, с 5 августа по 5 сентября 1931 г. – Петропавловской церкви Покровска, потом Ново-Троицкой в Вольске.



Детский парк – бывшая площадь при Иоанно-Богословской церкви

В 1935 г. на место священника Иоанно-Богословской церкви был прислан **Никита Андреевич Малеин.** Он родился в 1881 г. В 1914–1917 гг. – священник с. Юльева Маза Черкасского района, в 1917–1918 гг. – законоучитель Вольских городских народных училищ, в 1918–1919 гг. – учитель 4-й Советской Трудовой школы г. Вольска, в 1919–1933 гг. – священник в с. Кряжим Черкасского района, в 1933–1934 гг. – с. Толстовка Базарно-Карабулакского района, с 1935 – Малая Сердоба того же района.

Последним священником храма стал **Павел Петрович Крюков.** Он родился в январе 1864 г. Первое место его церковной службы – Свято-Троицкий монастырь в г. Царицыне. В 1922 г. он был переведён в Средне-Никольский монастырь у г. Пугачёва, в 1929-м – в с. Пору-бежка и только потом в Балаково.

14 июня 1936 г. состоялось заседание президиума Балаковского горсовета. На нём был рассмотрен протокол комиссии по вопросам культов при президиуме горисполкома от 7 мая 1936 г., утверждённый краевым (тогда Саратовская область называлась краем) исполкомом 25 мая: «о расторжении договора с обществом верующих Иоанно-Богословской церкви, закрытия здания церкви и передачи её для использования под культурные цели». Вот выписка из решения:

«Принимая во внимание, что общество верующих распалось, церковного совета фактически не существует и что о закрытии и передаче церкви горсовету было объявлено в печати районной газеты 1 июня 1936 г. имущество и здание церкви использовать под культурные цели, а колокольню (верх) разобрать и кирпич использовать на строительство дома инженерно-технических работников Балаковского судоремонтного завода».

Об этом сообщили верующим на общем собрании, которое состоялось 25 июня 1936 г. в рабочем клубе. На нём присутствовало 600 человек. Вели его председатель церковного совета Тимофей Матвеевич Соловьёв, его заместитель Фёкла Дмитриевна Торнакова и секретарь Анастасия Ивановна Ганина. Представителем от городского совета был Николай Грязнов. Он и предложил верующим взять молитвенный дом (чей, непонятно), а церковь отдать в пользу города. По его словам, церковный совет отказался содержать храм из-за отсутствия средств на его капитальный ремонт.

В результате Иоанно-Богословскую церковь разобрали полностью, а следом стёрли с лица земли и кладбище, которое было рядом.

Троицкий и Иоанно-Богословский храмы закрылись позднее остальных трёх церквей: Христорождественской, Белокриницкой (Троицкой, Шехтелевской) и единоверческой (Никольской). В Балаковском архиве сохранилась выписка из протокола заседания президиума горсовета от 6 февраля 1931 г. На нём как раз и рассматривали вопрос о дальнейшей судьбе их церковных общин. Но об этом – в следующем номере.

**Юрий КАРГИН**

Продолжение следует